

POLITIKERSPØRGSMÅL

Spørgsmål nr.: FRR-035-26

Dato: 10. juni 2026

Stillet af: Peter Westermann (F)

Besvarelse udsendt den: 3. juni 2026

SPØRGSMÅL OM FYSIOTERAPI- OMRÅDET

Indledning:

Regionerne har data om registrerede ydernumre, kapacitet, knækgrænser, omsætningsmulighed under sygesikringen samt ventetider, men har ikke systematiske data om ejerstrukturer, kædetilknytning, overblik over private klinikker uden ydernummer eller handelspriserne for solgte klinikker.

Administrationerne i Region Sjælland og Region Hovedstaden har til brug for besvarelsen af spørgsmålene foretaget dataudtræk for fysioterapiklinikker i regionerne for henholdsvis speciale 51 (almindelig fysioterapi) og speciale 62 (vederlagsfri fysioterapi). Udtrækket viser således klinikkernes kapacitet samt antallet af ydrenumre.

Den almindelige fysioterapi består af en regional finansiering og en patientandel. Den vederlagsfrie fysioterapi kan gives til personer med et varigt svært fysisk handicap samt personer uden svært fysisk handicap med progressiv sygdom. Kommunerne afholder finansieringen af den vederlagsfrie fysioterapi.

Spørgsmål:

Hvordan er markedet for fysioterapi under sygesikringen struktureret i Region Østjylland, herunder andelen af omsætning og ydernumre i klinikker organiseret i kædelignende strukturer (fx men ikke begrænset til FysioDanmark?

Svar:

Her henvises til vedlagte bilag (bilag 1 og 2) fra Region Sjælland og Region Hovedstaden, der viser den nuværende fordeling af klinikker og deres omsætningsmulighed. Omsætningsmuligheden er beregnet ud fra knækgrænsen for speciale 51 og speciale 62 for hver klinik.

(Knækgrænsen for 1 kapacitet på speciale 51 er pt. 438.287 kr. ekskl. patientandel. Knækgrænsen for 1 kapacitet på speciale 62 er pt. 1.149.197 kr.) En kapacitet svarer til ét ydernummer.

En klinik har mulighed for at omsætte for mere end deres knækgrænse, men dette vil medføre, at klinikken bliver modregnet 40 % for den andel af omsætningen, der ligger udover knækgrænsens niveau. En klinik kan bestå af flere kapaciteter, som er tilknyttet en ejer el. lejer og derudover have flere ansatte.

I henhold til overenskomsten på området er der en begrænsning ift. antallet af klinikker (ikke ydernumre el. kapacitet), som en person kan eje. Pr. 1. januar 2024 kan en fysioterapeut, som har tiltrådt overenskomsten eje eller være medejer af op til 6 klinikker under overenskomsten.

Klinikker erhvervet før 22. september 2023, er undtaget bestemmelsen om maksimum 6 klinikker.

Spørgsmål:

Hvordan er fordelingen mellem klinikker med ét eller flere ydrenumre?

Svar:

Fra 1. januar 2024 blev der indført en ny kapacitets- og styringsmodel for fysioterapiklinikkerne i alle regioner. Det betyder, at hver klinik nu har en fast kapacitet på specialerne 51 og 62, der indikerer, hvor meget klinikken må omsætte for.

Klinikkernes kapacitet er fastsat med udgangspunkt i klinikkens faktiske omsætning inkl. patientandelen af honoraret i 3 kalenderår (2019, 2021 og 2022). Den samlede kapacitet rundes op og angiver det antal ydrenumre, som klinikken kan have tilknyttet. Klinikken kan derudover ansætte fysioterapeuter.

Klinikken kan frit tilknytte det antal ydrenumre, de ønsker, så længe antallet af ydrenumre ikke overstiger klinikkens antal af hele kapaciteter rundet op. Fx en klinik med samlet 7,8 kapaciter, kan tilknytte op til 8 ydrenumre.

Nogle klinikker kan således vælge at have få ydrenumre, men mange ansatte registreret under disse ydrenumre.

Vedlagte bilag for begge regioner viser, at klinikkerne varierer væsentligt i knækgrænse og dermed omsætningsmulighed på speciale 51 (almindelig fysioterapi) og speciale 62 (vederlagsfri fysioterapi). Dette er naturligt, da der er beregnet ud fra klinikkernes tidligere omsætning.

Spørgsmål:

Hvordan er graden af koncentration hos de største ejerkredse?

Svar:

Fysioterapeuter kan eje eller være medejer af op til og med 6 klinikker under overenskomsten. Klinikker erhvervet før 22. september 2023 er undtaget af bestemmelsen om maksimum 6 klinikker.

I Region Hovedstaden er der 2 fysioterapeuter, som ejer 4 klinikker, 1 fysioterapeut som har 6 klinikker og 1 fysioterapeut som ejer 9 klinikker.

I Region Sjælland er der ingen ejere af 4 klinikker eller derover.

Spørgsmål:

Hvilke krav gælder for at overtage og drive et ydernummer inden for fysioterapi, og hvilke forhold har betydning for adgangen til at etablere sig under sygesikringen?

Svar:

Fysioterapeuter sender via Danske Fysioterapeuter en ansøgning til regionen om tiltrædelse af overenskomsten for fysioterapi. Det kan omhandle overtagelsen af en samlet klinik, oprettelse af ydernummer eller der kan være tale om oprettelse på et ydernummer. Danske Fysioterapeuter har indledningsvist tjekket, at vedkomne er uddannet fysioterapeut med ret til at drive et ydernummer og er autoriseret. Herefter indhenter regionen en børneattest på den kommende fysioterapeut med henblik på at vurdere, om det giver anledning til ikke at kunne tildele et ydernummer. Først herefter vil et ydernummer kunne tildeles.

Som praktiserende ydernummerindehaver gælder overenskomstens samlede regler, f.eks. i forhold til henvisningsregler, praksisdeklarationer, etiske retningslinjer, regler for flytning og indretning af praksis mm.

Overenskomsten findes her:

https://www.fysio.dk/globalassets/documents/raadgivning/overenskomster/praksisoverenskomster/vederlagsfri/overenskomst_almen-fysioterapi-2024.pdf

Spørgsmål:

Hvordan sikres kvaliteten i praksissektoren for fysioterapi, hvilke tilsyn, opfølgningsmekanismer og sanktioner der anvendes ved utilstrækkelig kvalitet eller manglende efterlevelse af regler?

Svar:

Patienter på fysioterapiområdet har som andre patienter i sundhedsvæsenet mulighed for at kontakte Styrelsen for Patientklager, hvis der er tale om faglige klageforhold. Styrelsen kan f.eks. udtale kritik af en behandling, hvis denne er udført forkert. Dette kan eventuelt føre til skærpede tilsynssager.

Derudover kan der klages over servicemæssige forhold til regionerne, hvor samarbejdsudvalgene behandler serviceklagerne.

Samarbejdsudvalgene har ved en fysioterapeuts misligholdelse eller overtrædelse af overenskomstens regler adgang til at tildele en advarsel eller misbilligelse. Der kan ligeledes indstilles en sag til Landssamarbejdsudvalget for Fysioterapi, hvor fysioterapeuten pålægges en tilbagebetaling, en bod eller at fysioterapeuten udelukkes fra at praktisere efter overenskomstens midlertidigt eller permanent. Sager af principiel karakter eller hvor samarbejdsudvalget er uenige, behandles ligeledes af Landssamarbejdsudvalget.

Der gennemføres årligt en vurdering af klinikkernes kontrolstatistik, hvor den indledende undersøgelse har udgangspunkt i klinikkens udgift pr. patient ift. regionsgennemsnittet. Herefter foretages der høring af de enkelte klinikker, der skal forklare årsagen til behandlingsniveauet. Hvis niveauet ikke findes rimeligt, kan samarbejdsudvalget træffe beslutning om at pålægge en højeste-grænse ift. klinikkens maksimale udgift pr. patient.

Spørgsmål:

Hvordan har ventetiderne til fysioterapi udviklet sig de seneste 10 år fordelt geografisk i Region Østdanmark, hvordan hænger de sammen med kapaciteten (ydernumre), og hvilke data findes der om patienter, der oplever væsentlig ventetid eller ikke påbegynder behandling?

Svar:

Regionerne har siden den 1. juli 2022 haft mulighed for at lave udtræk på ventetider til fysioterapi fra sundhed.dk.

Vedhæftet bilag (bilag 3 og 4) viser gennemsnit for alle kommuners fysioterapiklinikkens ikke-akutte ventetid for førstegangsbesøgende i antal uger - fordelt på årene 2022-2026.

Hver kommune/kliniks gennemsnit er beregnet ud fra de tilgangsførte klinikker, som har registreret ventetider på sundhed.dk (praksisdeklarationen). Den samlede sum består derved af den registrerede ventetid i antal uger for hver opdatering fra klinikken er tilgangsført til den er afgangsført. Ventetidstallet er medregnet, uanset om den er rettidigt registreret eller ej.

Regionerne modtager henvendelser fra borgere, som enten oplever længere ventetid til vederlagsfri fysioterapi eller som har svært ved at finde en fysioterapeut, der har tid til ny patient. Borgerne henvises til sundhed.dk, hvor de kan se ventetiden for speciale 62 på den enkelte klinik.

Spørgsmål:

Hvilket overblik findes der over prisudviklingen på ydernummerklinikker, og hvilken betydning har dette for fysioterapeuters mulighed for at opnå adgang til at levere ydelser under sygesikringen?

Svar:

Udgiften til almen fysioterapi, speciale 51 er forhandlet af Regionernes Lønnings- og Takstnævn (RTLN) og Danske Fysioterapeuter og består af en regional andel og en patientandel, den styres via fastsatte takster. Det samme gør sig gældende for taksterne på den vederlagsfrie fysioterapi, speciale 62, som finansieres fuldt ud af kommunerne.

Ydernummerindehavere under overenskomsten har således mulighed for at levere samtlige ydelser under overenskomstens regler, hvis den enkelte patient har behov for behandlingen, og der er givet henvisning hertil af almen praksis.

(Pt. er der dog et forsøgsprojekt i gang i Region Sjælland frem til 31. december 2026, der giver patienterne i regionen mulighed for at modtage almindelig fysioterapi uden en henvisning fra almen praksis, der ellers er lovbestemt)

Regionerne er ikke bekendt med de priser, som en ydernummerklinik handles for, da disse handler udgør et privat mellemværende mellem nuværende og kommende klinikejer. Regionerne modtager blot information fra Danske Fysioterapeuter om ejerskifte, når en evt. overdragelse gennemføres.

Spørgsmål:

Hvor mange fysioterapiklinikker er der hhv. med og uden ydernummer i Region Østdanmark?

Regionerne kender ikke til omfanget af private fysioterapiklinikker, som ikke er tiltrådt overenskomsten for fysioterapi. Mange af klinikkerne med ydernummer vil samtidig kunne give private ydelser. Derudover eksisterer der private klinikker, som slet ikke har ydernummer. Da private klinikker ikke har nogen afregning med regionen, er der intet data på denne del.

Regionernes nuværende klinikker samt placering fremgår af vedlagte bilag.

Hvilke barrierer er der for, at Region Østdanmark samarbejder med klinikker, som ikke besidder et ydernummer? Vil disse kunne bruges i forhold til pakkeforløb for kroniske sygdomme?

Ydelser under overenskomsten skal leveres af en fysioterapeut med ydernummer. Det vil evt. kræve en særaftale ift. overenskomstens regler at lade andre udføre behandlinger, som vil skulle godkendes af overenskomstens centrale parter. Hvis en sådan aftale er mulig af gennemføre, så vil det samtidig kræve merøkonomi til denne behandling, som skal godkendes af Regionsrådet.